

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Juéves, 29 de Abril de 1897

Año XXVI. Núm. 7.170

Hipnotismo sugestivo

Los cálculos y las suposiciones fantásticas del reporterismo no tienen límites ni siquiera en los trazados por la razón y por el buen sentido.

No perdona nada. Es menester que la prensa de oposicion mantenga en tension constante los nervios de sus lectores, y cuando faltan argumentos serios en que fundarse, apela a la imaginacion como fuente inagotable de noveladores.

En algo se ha de conocer que hemos nacido en un país meridional, donde todos somos impresionables por temperamento.

Celébrase un Consejo de ministros en Palacio ó en la Presidencia. Los individuos del Gabinete tienen la consigna de no comunicar á nadie aquellos asuntos tratados en él que constituyen verdaderos é importantes secretos de Estado; pero asediados por los periodistas que han menester no regresar á las respectivas redacciones sin llevar novedades de sensacion, dicen, por salir del compromiso, lo que no importa que se sepa y se callan lo que interesa mantener reservado.

El noticiero ó reporter, como ahora se denomina, no se da por satisfecho, y entonces, en union de los demás compañeros, se echa por los cerros de las adivinanzas, y si es preciso al aire libre, á semejanza de los jueces de un sumario que carecen de datos para averiguar los hechos de un delito, reconstituye el acta de la sesion del susodicho Consejo de ministros con todos sus pелos y señales y con todos los supuestos incidentes promovidos en él y la administra al público como suceso histórico de verdad incontrastable. El público, como la ve en letras de molde, traga la píldora y la diluye en su ancho estómago á placer de sabrosa critica, sin cuidarse absolutamente del origen de la fábula.

—El Presidente del Consejo sale preocupado, como es natural, de la cámara de S. M., en donde acaban de tratarse los más arduos problemas que absorben la atencion del Gobierno.—Nada, la cosa es hecha. El Sr. Cánovas del Castillo no está contento del curso de la guerra de Cuba, por entender que entre los partes oficiales del general Weyler y ciertos actos que éste realiza, existe notoria contradiccion; no cree en la pacificacion próxima ni remota; muéstrase pesimista, entiende que no puede dominar el torrente abrumador de los acontecimientos y está resuelto á plantear en breve, ante la Reina, la cuestion de confianza.

Las intenciones más ocultas, los propósitos más recónditos, lo que ha pensado y lo que ni siquiera soñara el jefe del Gobierno, adivinelo los «Onofros» de la prensa de informacion con perspicacia é instinto realmente asombro-

sos que dejan en mantillas al célebre hipnotizador que exhibe sus habilidades en los espectáculos á dos reales la entrada.

Cierto que los hechos y los sucesos con su incontestable lógica vienen muy pronto á destruir el artificio. Pero eso no importa; el manantial de las invenciones no se seca, é inmediatamente se pone á contribucion para editar otra nueva novela.

Hay crisis; el Gobierno alimenta la innoble idea de aguar los entusiasmos que el país prepara al insigne vencedor de Cavite sin duda porque teme que llegue á Madrid espada en mano para cortar, moralmente se entiende, la cabeza al Gobierno, y por consiguiente á eclipsar las influencias del jefe del partido conservador: esto es una infamia intolerable; pero no haya cuidado; el caudillo de Filipinas acabará con ella, el cambio se impondrá por ley de la voluntad omnipotente del general Polavieja, dispuesto á ponerse al servicio de la buena causa de... los ambiciosos de pacotilla, ya que para algo grande y generoso y humanamente cristiano se ha coronado con los laureles de la victoria allá en Oceania luchando á brazo partido con los enemigos de la Patria.

Que mayor enemigo de la Patria que D. Antonio Cánovas del Castillo, ni qué mejores amigos de ella que los que tratan de suplantarle!

Afortunadamente llegará á la Corte el antiguo jefe del cuarto militar de la Reina, se pondrán las cosas en claro, se habrá visto que el Gobierno no ha hecho nada de lo que gratuitamente se le atribuye, y todo quedará en paz y en gracia de Dios; el Presidente del Consejo seguirá ocupándose y preocupándose de los negocios públicos que grandemente interesa resolver; y el general Polavieja cumpliendo como siempre con honra y con provecho para la patria, los altos deberes que incumben al caballero y al soldado, sin importar-le lo mas minimo esos cabildos en que tratan de envolver su esclarecido nombre amigos officiosos de última hora que nunca se habian percatado de él por nada ni para nada.

Y luego... pues nada, el reporter de nuestro cuento volverá á las andadas y continuará impertérrito su campaña de «hipnotismo sugestivo» interpretando los gestos y la fisonomia del Jefe ilustre del partido conservador para encontrar en ellos nuevos motivos sensacionales de otra crisis y para otras combinaciones caprichosas siempre para los atonados á su diaris.

(«El Estandarte».)

LA CUESTION SANGUILY

La prensa de los Estados Unidos llegada por el último correo, publica los

siguientes documentos:

PETICION DE OLNEY

DEPARTAMENTO DE ESTADO

Washington 2 de febrero de 1897.

Querido señor ministro: Con referencia al caso de Julio Sanguily, tengo la honra de repetirle por escrito las manifestaciones que con frecuencia le he hecho hasta ahora de palabra, al efecto de que considera el gobierno de los Estados Unidos que dicho caso es uno de aquellos en que pudiera aplicarse la clemencia del gobierno español, en cuanto á levantar la detencion y prision al acusado.

Sanguily ha estado ya confinado cerca de dos años; durante ese tiempo ha padecido el sufrimiento moral de dos procesos, y aunque no se presenta queja alguna de que se le haya tratado con injustificado rigor, su salud ha sufrido considerablemente.

Las pruebas de sus relaciones con la insurreccion cubana, aunque tienden á mostrar sus simpatias con el movimiento, dificilmente pueden considerarse como demostrativas de su indiscutible complicidad con él. Además, si ha podido considerársele como un peligro para la autoridad de España en Cuba al iniciarse la insurreccion, ha dejado de serlo en las muy diferentes condiciones que hoy existen.

Además de estas condiciones, Sanguily compromete ahora su palabra ante los dos gobiernos, de que si se le pone en libertad saldría y permanecería fuera de la isla de Cuba y se abstendría de participar en la insurreccion directa ó indirectamente, y declara que, en caso de violacion de su compromiso, no invocaría la proteccion de los Estados Unidos.

Incluyo una copia de un documento que emana de él á este efecto: el original, y así mismo otro documento original en español, de igual tenor, ha sido depositado en el departamento de Estado y está á su disposicion.

Me atrevo á aventurar la esperanza de que no se considerará que las miras del gobierno de los Estados Unidos son contrarias á los intereses y las miras del gobierno que tan dignamente representa V. E.

Soy, señor ministro, etc., etc., etc.— Firmado.—R. Olney.»

DECLARACION DE SANGUILY

«Yo, Julio Sanguily, ciudadano americano, preso en la fortaleza de la Cabaña (Habana), por la presente afirmo á los Estados Unidos y á España que si me pone en libertad por indulto del Gobierno de la última de las naciones citadas, partiré y estaré ausente de Cuba y no ayudaré directa ni indirectamente la actual insurreccion contra el Gobierno de España, y por la presente prometo que si lo hiciera en cualquier tiempo, no reclamaré la proteccion del Gobierno de los Estados Unidos. Certifico que me comprometo á lo anterior

por mi propia y espontánea voluntad, sin presion alguna de ninguna parte.

Fortaleza de la Cabaña (Habana), Enero 21 de 1897.—Firmado, Julio Sanguily.—Como testigos: firmado, Ernesto La Fosca.—Donnel Rockurll.»

DEL EXTRANJERO

FRANCIA

Comunican de Tunes que el «Marchal Bugeaud» entró en el puerto á las cinco de la tarde del martes.

Mr. Revoil, residente general, remplazando á Mr. Millet, enfermo, y el general Lejoindre, subieron á bordo á saludar á los ministros. A los pocos instantes desembarcaron todos, formándose el cortejo y dirigiéndose al palacio del Bey de Tunis, en donde se celebró la recepcion.

El Bey agradeció á los ministros franceses su visita y les confirió á cada uno el gran cordon del Nicham.

Terminada la recepcion, Mrs. Boucher, Dorlan y Cochery se trasladaron á la Residencia, en donde los ministros recibieron á las autoridades y cuerpos constituidos.

Después de la recepcion hubo un banquete y fiesta nocturna.

GRECIA

Dificil es por el momento formar opinion sobre los primeros resultados de las operaciones en la frontera griega. Afluyen continuamente telegramas con las impresiones más diversas. No obstante, la situacion tiende á precisarse rápidamente.

Los despachos oficiales, apesar de su prolijidad, que forman contraste con los del Gobierno turco, no llegan á disimular suficientemente la situacion algo dificil de las tropas helenas.

Es seguro que será contratado un empréstito interior.

El ministro del Interior se ha dirigido á los alcaldes invitándoles á armar ciudadanos y enviarlos á la frontera á combatir por el honor de la patria.

La gendarmeria y la milicia organizadas militarmente parten para la frontera, habiéndose encargado los vecinos de la guardia de las ciudades.

Por iniciativa de las damas de Atenas, bajo el patronato de la Reina, el vapor «Tesalia» ha sido transformado en hospital con 300 camas habiendo salido para Volo.

El príncipe Fernando de Bulgaria ha declarado que permaneria neutral en el conflicto pendiente.

TURQUÍA

Las noticias oficiales de Constantinopla confirman que han obtenido las tropas imperiales victorias dignas de especial mencion. Todas las posiciones fortificadas, dice el parte oficial, que dominan á Tirnavo, fueron ocupadas por las tropas otomanas; los helenos aterrizados huyeron abandonando

sus campos atrincherados y dejando treinta cajas de cartuchos y algunos fusiles.

La posicion de Velitsko que habia fertuitamente sido tomado por las partidas helénicas el primer día de su agresion, fué conquistado por las fuerzas otomanas. Edhem-pacha telegrafia además que el movimiento de avance del ejército imperial se efectua con regularidad, siendo esperados importantes hechos de armas.

Por otra parte, el comandante del cuerpo de ejército de Janina hace saber que habiendo roto la fuerza naval griega el fuego contra Preveza, las baterias otomanas contestaron con certeros disparos que alcanzaron á dos acorazados griegos, obligándoles á retirarse al interior del golfo. El bombardeo de la villa que duró cuatro horas y media, no causó ninguna baja.

Del general Polavieja

Manila 15

Capitan general á ministro Guerra.

Al dejar el mando del Archipiélago, que he ejercido cuatro meses, quedan completamente pacificadas las provincias del Norte de Luzon, así como Bataan, Zambales y Manila.

En Laguna hay algunos remontados límites Moron, y dos grupos latrofaciosos en el Sur, mal armados, que reúnen 300 hombres.

Efectuándose recaudacion y quintas con toda tranquilidad.

No hay partidas en Tarlac, Pangasinan, Nueva Ecija y Pampanga, dedicándose habitantes á sus labores agrícolas.

En Bulacán, según manifiesta comandante general, renace la calma, regresan moradores á sus viviendas, y sólo en tierra Sibul se ocultan en sus asperezas unos 500 rebeldes con 40 fusiles y 100 armas malas de fuego.

Están muy divididos y con columnas siempre encima.

En Tayabas, una partida de 100 tulisanes, mayoría armas blancas.

Parte oriental provincia de Batangas, pacificada; en la occidental, desde Pansipig hasta la costa de Ternate, comprendida la de Cavite no sometida, quedan en armas los pueblos de la sierra con partidas en ambas vertientes. Estos pueblos son pobres; no quieren mas guerra, y desean acogerse, impidiéndolo los insurgentes, que con amenazas los atemorizan.

El número de éstos con armas blancas no llega á 4.000 y á 2.000 el de con armas de fuego, habiendo perdido muchas en huida.

Pueblos tomados Cavite, ván reconstituyéndose; habitantes presentados á indulto pasan de 1.300 en dicha provincia.

Cifra total presentados desde publicacion último bando hasta hoy, 24.002. pero, según noticias comandantes generales y comandantes militares, los acogidos proteccion destacamentos, sin presentarse oficialmente á autoridades, exceden de 20.000.

Los pueblos se llenan, especialmente provincias Batangas, Cavite, Manila, con más habitantes que tenían.

Resto del Archipiélago, tranquilidad completa.

Detalladamente dará cuenta á V. E. de

mi gestion, en Memoria que tengo terminada.

Hoy entregará mando y embarcaré para Peninsula.—Polavieja.

TELEGRAMAS

COMPRA DE CABALLOS.—DE LONDRES

Madrid 28.—En otro telegrama que se ha recibido de Londres, dicen que los ingleses han comprado 10 000 caballos en la América del Sur.

Se han recibido despachos de Londres, en los que se dice que según noticias del Epiro, ha muerto peleando al lado de los griegos el súbdito inglés Harris, hijo del almirante de la escuadra británica que se halla en Creta.

Dicen también de Londres, que las potencias se muestran cada vez más impuestas á intervenir á la primera ocasion en la cuestion turco-helénica.

Inglaterra, Francia, Italia y Rusia desean que se hagan á Grecia ciertas concesiones, pero se oponen á ello Alemania y Austria, viniendo esta disparidad de criterio entre las potencias, á complicar la situacion.

Espérase con ansiedad el resultado de la visita hecha al Czar por el emperador de Austria, creyéndose que de ella han de resultar acuerdos importantes en lo relativo al problema que se ventila en Oriente.

LA SITUACION EN ATENAS

Madrid 28.—La prensa de Londres se muestra muy preocupada por el estado á que han llegado los asuntos de Oriente.

Según noticias recibidas en aquella capital, el Consejo de ministros griego está reunido en sesion permanente para adoptar soluciones con que hacer frente á lo critico de las circunstancias.

Se teme que de un momento á otro estalle la revolucion, pues como el ateniense es un pueblo nuevo, se le cree fácil de enardear ante las contrariedades que sufre.

Los griegos confiaban en que obteniendo victorias en Macedonia, se sublevaria este pais y rápidamente se formaria una gran potencia helénica, cuyos límites fueran de Bosnia, la Herzegovina, Servia y Bulgaria.

En vista de las derrotas sufridas, ha entrado en aquel pueblo la desconfianza contra los generales y jefes y hasta contra algo más alto. El origen extranjero de la dinastia reinante ha hecho sospechar que eran fáciles pactos con las grandes potencias europeos.

La exasperacion del pueblo griego es grande, al verse atacado por cuatro puntos distintos, sin que se haya hecho la resistencia desesperada que se creía.

Tampoco han producido buen efecto las noticias recibidas en aquella capital acerca de la forma en que se hizo la retirada á Farsalia, pues circula el rumor de que, lejos de haber sido en buen orden, fué á la desbandada.

MALA IMPRESION

Madrid 28.—De Londres telegrafian que se abrigan malas impresiones acerca de la segunda linea de defensa que los griegos establecen en Farsalia.

El número de soldados que en dicho punto se han reunido asciende á unos 40.000, creyéndose que ha de ser muy difícil, á causa de la dificultad en las comunicaciones, abastecer de viveres

y municiones á tan crecido ejército.

Dicese además que las condiciones del terreno hacen muy difícil la situacion de aquel ejército en el caso de que tuviera que emprender una retirada.

—De París dicen que las impresiones que allí se abrigan acerca de la situacion de Grecia, no son tampoco buenas.

La severa censura telegráfica establecida en Atenas, y el hecho de que no se consienta la circulacion de telegramas cifrados, hace que no pueda apreciarse con exactitud el estado de la opinion en aquella capital, pero por noticias vagas de algunos corresponsales se puede colegir que prevalece y se ha impuesto al gobierno la tendencia de la Liga Nacional Helénica, partidaria de la guerra á todo evento.

El Rey Jorge no parece mostrarse dispuesto hasta ahora de aceptar la intervencion de las potencias, que quisieran por su parte hallar un pretexto para restablecer la paz.

La situacion en Atenas se agrava por momentos, afirmándose que nada de extraño tendria que el Rey abdicara antes que surgieran sucesos análogos á los del 4 de Septiembre en París.

DE VIENA

Madrid 28.—De Viena telegrafian que la division turca del Sudoeste de Macedonia, ha entrado en campaña.

La constituyen 15 batallones de infanteria y 3.000 jinetes.

Las citadas fuerzas pasaron el jueves la frontera de Tesalia por el mismo punto por donde en los primeros dias entraron los griegos en territorio turco.

Dicha division se ha apoderado de Lamakisa, encontrando poca resistencia por parte de la guarnicion griega.

Se dirige á Kalabaka, cabeza de la linea férrea de Teijala, donde estará en disposicion de marchar, según convenga á Larisa ó á Farsalia, en cuyos campos, célebres en la historia antigua, están los griegos fortificándose rápidamente.

PETICION

Los diputados de oposicion de la Cámara helénica, se han reunido en casa de su jefe el señor Rally, mientras grupos numerosos recorrian las calles de Atenas, dando mueras á los generales que han sido derrotados y los jefes de la escuadra á los que acusaban de que en los primeros dias no emprendieron operaciones decisivas.

La oposicion parlamentaria, en vista del estado de la opinion, acordó pedir el relevo de todos los jefes que tienen el mando de las tropas de mar y tierra.

El señor Rally fué á Palacio á exponer al Rey las mencionadas peticiones, que, según parece, quedaron en principio aceptadas.

LA PRENSA INGLESA

El «Daily Telegraph», que se ha mostrado siempre favorable á los griegos, publica despachos de Atenas, en los que se dice que es muy grande la excitacion contra el actual gabinete, haciéndose necesario un cambio de gobierno.

«The Times» dice que se sabe que ascienden á dos mil los griegos que han sido muertos, heridos ó hechos prisioneros durante la pasada semana.

CONTESTACION DE WEYLER.—CONSEJO

El Sr. Cánovas espera recibir del ge-

neral Weyler la contestacion á su última carta dos dias antes de abrirse las Cortes, en cuyo caso se implantarian las reformas.

Es probable que el viernes se celebre Consejo de ministros, en el que se continuará estudiando el plan financiero para presentar á las Cortes.

CUESTION DE LIBROS.—EL 1.º DE MAYO.—EN UNA ROMERIA.—ESCUADRA INGLESA

El ministro de Fomento ha negado que admitiera un número de ejemplares de la última novela de Valera «Genio y Figura». Afirma el Sr. Linares Rivas que tampoco ha solicitado el autor que le compre el Estado sus libros.

El partido obrero, iniciador de la fiesta del 1.º de Mayo, dispone para el sábado un «meeting» conmemorativo, por la tarde habrá gira campestre al lugar conocido por «Bombilla».

De Teruel comunican que las gentes de Albalate llegaron á las manos contra las de Arifño, en una romeria. Intervino la guardia civil apaciguando á los beligerantes. Se han reconcentrado algunas parejas por precaucion.

Ha llegado á Vigo la escuadra inglesa del Canal, compuesta de siete acorazados y un aviso.

REUNION VERGONZANTE.—SAGASTA RESERVANDOSE

En casa del Sr. Montero Rios, y con el pretexto de despedirse de este hombre público, reuniéronse los ex-ministros liberales, cambiando impresiones sobre política y respecto á la marcha del partido fusionista. Los exministros consideran al Sr. Cánovas incapaz de resolver los problemas pendientes, y al partido conservador muy comprometido en los momentos actuales.

Al dia siguiente de esta reunion, el Sr. Montero Rios visitó al señor Sagasta, para despedirse, y puso en su conocimiento lo que se habia hablado. El señor Sagasta hubo de estar conforme en lo fundamental, pero hizo reservas respecto á la conducta parlamentaria que debe adoptarse, esperando conocer el plan financiero del Gobierno.

Mucho se ha comentado que los ex-ministros liberales se reunieran en casa del Sr. Montero Rios, y los elementos genuinamente sagastinos lo han criticado mucho, como el que los reunidos delegasen al señor Montero Rios para darle cuenta de lo que pensaban. En una palabra, que se señale la jefatura de Montero Rios.

EN GRECIA.—INAUGURACION DEL MONUMENTO Á GRANT

París 28.—Telegrafian de Atenas que circula el rumor en aquella capital de haber sido llamado á Atenas el príncipe real que se halla al frente de las tropas. Se confirma la dimision del Ministerio griego. Anoche, en el Pireo, la multitud amotinada entró en los cafés, saqueándolos y destrozando el retrato del rey Jorge.

Segun despachos de Nueva York, se ha celebrado la ceremonia inaugural del monumento erigido á la memoria del general Grant. Asistieron al acto Mr. Cleveland, Mac-Kinley, el cuerpo diplomático y las autoridades.

LOS GRIEGOS EN TURQUÍA.—LOS DIPUTADOS ELENICOS.—LOS VOLUNTARIOS EN ATENAS.

París 28.—Telegrafian de Constantinopla que la Sublime Puerta ha concedido permiso á los griegos empleados

en casas extranjeras, consultos, hospitales y oficinas de Correos, para que continúen en Turquía. Se prorrogará el plazo concedido á los demás griegos.

Dicen de Atenas que por falta de número suficiente no ha podido reunirse la Cámara de diputados, que lo verificará mañana á diez de la misma. Algunos diputados de la mayoría y de oposicion han publicado un manifiesto invitando al pueblo á permanecer tranquilo.

En Atenas 500 voluntarios se han apoderado, en algunos almacenes, de armas blancas, fusiles y revólvers, y han recorrido varias calles; pero han sido dispersados sin resistencia. Esta algarada ha producido emocion en la ciudad. La muchedumbre se halla estacionada en la plaza de la Constitucion, donde algunos pronuncian discursos.

Gacetilla

En la sesion celebrada por la Comision provincial el día 23 del actual, se acordó, de conformidad con lo propuesto por el negociado, manifestar al señor Gobernador de la provincia que á su juicio puede informar favorablemente al señor Ministro de la Gobernacion el expediente instruido por el Ayuntamiento de Mercadal para la aprobacion de los arbitrios extraordinarios establecidos para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto ordinario del próximo ejercicio económico de 1897 á 98.

Procedentes del Ministerio de la Gobernacion se han recibido en el Gobierno civil varios expedientes de quintas fallados por los cuales se declaran soldados sorteables á los siguientes mozos de esta ciudad del reemplazo de 1896:

Pedro Pons Mezquida.

Benito Orfila Orfila.

Sebastián Pablo Oliver.

A las ocho del día de mañana, se efectuará en la isleta del Rey, la procesion para el cumplimiento pascual de los enfermos existentes en el Hospital militar, conforme tenemos anunciado. Sabemos que asistirán á dicho acto todas las autoridades civiles, del ejército y de la armada; con las músicas y comisiones de los cuerpos y dependencias de la guarnicion. A tan devotísima ceremonia, de carácter público, puede concurrir todo el que lo desee en la seguridad de que no se le pondrá el menor impedimento de acceso y desembarco en la isleta, segun tenemos entendido.

Esta mañana se ha pregonado nuevamente carne á 35 céntimos de peseta.

Varias veces nos hemos fijado, sin explicarnos la causa, que cuando dicho comestible se vende como hoy á más bajo precio que de costumbre, permanece en las puertas de las trabajerías la tarifa que marca el precio de 1'25 el kilo, cuando al precio á que se ha vendido hoy y días anteriores, no le corresponde al kilo la cifra indicada en la correspondiente tablilla de tarifa.

Se ha dispuesto que se abone á don Francisco Cachot Portella y D. Fran-

cisco Cachot Taltavull la cantidad de 372 pesetas correspondiente al importe de los meses Julio y Agosto de 1.896 del servicio de conduccion de la correspondencia y vivires al Lazareto sácio de Mahon.

Terminada la descarga de carbon mineral para la sociedad mahonesa de vapores el vapor inglés «Cornelia» á las ocho de ayer noche abandonó las aguas de este puerto en direccion á las de Huelva.

Esta mañana ha empezado la descarga de dicho mineral el bergantin goleta «Dos amigos».

Esta tarde debía zarpar del puerto de Barcelona en viage directo á Manila el vapor de la «Compañía Trasatlántica» «Alicante», en el cual va pasaportado nuestro amigo y paisano el Capellan segundo D. Antonio Vinent.

En el vapor-correo «Menorquín» ha llegado el primer teniente D. Alfredo Margueira destinado al 8.º Batallon de Artillería que guarnece esta plaza.

El día 26 del actual llegó á Buenos Aires sin novedad el vapor-correo «Antonio López».

Se ha dispuesto que se entreguen dos ejemplares del «Anuario Militar de España» á cada uno de los regimientos regionales de infantería.

Copiamos de «La Almudaina» del día de ayer:

«Esta mañana en el muelle, mientras se estaba verificando la descarga de las reses vacunos que el vapor «Comercio» ha traído de Mahon, una de ellas propinó una coz á un trabajador derribándole al suelo. Al caer se produjo una herida en la frente. De resultas del golpe le ha sobrevenido una congestion cerebral.»

Copiamos de «La Última Hora» de ayer:

«NAUFRAGIO

En vista de la ansiedad que reinaba ayer en nuestra poblacion con motivo del naufragio del brik-barca «Joven Arauco», tripulado en su mayor parte por gente mallorquina, y de las frecuentes visitas que recibimos en nuestra redaccion de familias de estos, ávidas de conocer la suerte que había cabido á aquellos infelices, nos dirigimos al consignatario del buque en esta plaza D. Lorenzo Sureda, quien nos manifestó que había recibido un telegrama en el cual se le confirmaba la pérdida total del buque y que la tripulacion se hallaba totalmente salvada, incluso el capitán y un marinero á quienes se creía ahogados. Estos deben su salvacion á haberse embarcado en los primeros momentos de la catástrofe en un bote del buque naufrago, el cual impulsado tal vez por el fuerte viento que reinaba ó no se sabe como, se hicieron mar adentro, encontrando á unas cuatro millas del puerto de Garrucha, un pailebot italiano que los recogió desembarcándolos ayer en Cartagena sanos y salvos.

Del buque podrá salvarse unicamente parte de la arboladura y alguna obra muerta, considerándose el resto del casco y cargamento, completamente perdidos.

Esta misma mañana saldrá en el vapor de Valencia, un comisionado de los consignatarios, que se dirige al lugar de la ocurrencia con objeto de determinar lo que proceda y telegrafiar detalladamente lo ocurrido.

Estos son los últimos datos que hemos podido adquirir, de los cuales nos complacemos por confirmar una vez más el salvamento total de la tripulacion.»

Pasajeros llegados de Barcelona y Alcudia en el vapor correo «Menorquín», fondeado esta mañana á las once y cuarto:

DE BARCELONA

D Enrique Arderin; Asuncion Hospital; Esperanza Lluch; Ana Uhler; Bartolomé Piris; Jaime Grau; José Martín; Higinio Rodríguez; Federico Blem; Enrique Local, señora é hijo; Emilio Cuiró; Bartolomé Fiol; Abelardo Ramos; Francisca Llamblas; Lorenzo Arguimbau; Vicente Rodríguez; Jaime Sintes y esposa; Francisca Portabella y hermana; José Krutler; Sebastian Lozano; Rosa Rodríguez; José Capafon; Francisco Casasnovas; Enrique Parés; Marcos Moll; Francisco Vivó; Federico Canut, y Marcelino Molas.—Total, 32.

DE ALCUDIA

D Sebastian Cirerol; José Morey; Francisco Parras; Antonio Pomar; Antonio Prats; Luis Jordá; Juana Pablo; Bartolomé Quincan; Pablo Sbert; Josefa Ordinas é hijo; Bartolomé Oliver; J. Salas; G. Fiol; Jaime Gelabert; Joaquín Pujadas; M. Bonnin; Francisco Salva; Salvador Gomila; dos individuos de tropa; Guillermo Mas; R. Ortiz; M. Reinés; dos carabineros; Bernardo Pomar; Gabriel Amengual; Bernardo Mesquida; cuatro individuos de Marina; Sebastian Cervera y Andrés Bauzá.—Total, 35.

Noticias militares

MÉDICOS Á FILIPINAS

El general Primo de Rivera ha pedido que se le envíen médicos. El general Azcárraga explorará los ánimos de los médicos provisionales que deseen marchar. Si no hubiera suficientes, se procederá á un sorteo para enviar los precisos.

Á LOS SARGENTOS

Se ha publicado una circular de la seccion 1.ª del ministerio de la Guerra, en la que se dispone que desde 1.º de Mayo se deje en suspenso la tramitacion de las instancias de sargentos del ejército y asimilados solicitando empleos de segundos tenientes de la escala de reserva para Ultramar.

SEGUNDOS TENIENTES

Se ha facultado á los capitanes generales para conceder los empleos de segundos tenientes inmediatamente á cuantos, en condiciones, lo hayan solicitado.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Pedro mártir.
Santo de mañana.—Sta Catalina de Sena virgen y S. Pelegrín confesor.

CULTOS

En las Concepcionistas mañana al anoche piadoso ejercicio de preparacion para el mes de María, que se practicará todos los días de mayo á la misma hora.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA
Mañana se hace á la Sagrada Familia en Sta. María.

Cotizacion oficial

Madrid 28.—4 t.

4 por ciento Interior	64'30
Idem Exterior	77'40
Idem Amortizable.....	76'60
Billetes Hip. Cuba 86	94'86
Idem Id. del 90.....	78'50
Acciones Banco España....	000'00
Comp. Arrend. Tabacos....	000'00
Aduanas.....	96'80
París á la vista.	29'00 á 29'05
Londres á la vista.....	32'36 á 32'38
Idem á 60 días vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Despachados el 28

Para Huelva, vapor inglés «Cornelia», capitán Mr. M. F. Paulsen, con 16 tripulantes y lastre.

Entrados el 29

De Barcelona y Alcudia, vapor-correo «Menorquín», capitán D. Tito Ginart, con 22 tripulantes, 67 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

Elecciones.—En consonancia con lo que dispone el art. 18 del Real Decreto de adaptacion de 5 Noviembre de 1890, el domingo dia dos de Mayo próximo á las ocho de la mañana, se reunirá en sesion pública en las Casas Consistoriales la Junta Municipal del Censo electoral de este término con el fin de proceder á la declaracion de candidatos y nombramiento de Interventores y Suplentes de las mesas de las doce Secciones en que se halla dividido este Municipio para la eleccion de Concejales que debe tener lugar el domingo inmediato nueve del propio mes conforme á lo dispuesto por Real Orden de 10 del actual.

Si en el referido dia no se reuniese número suficiente de vocales, tendrá lugar dicha sesion al siguiente á igual hora segun preceptúa la Real orden de 27 Noviembre 1890.

Lo que se anuncia al público á los efectos correspondientes.—Mahon 28 de Abril 1897.—El Barón de las Arenas.

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 29.—9'40 m.

Los embajadores de las potencias europeas han enviado una nota colectiva al gobierno turco, proponiéndole prorrogue por quince días el plazo para que abandonen los griegos la isla de Creta y retire las tropas de la frontera de Turquía, y mientras esto se efectúa serán protegidos por dichas potencias.

Madrid 29.—12'45 t.

El catedrático señor Moreno Pozo ha sido agredido frente el Congreso por un ex-empleado del «Círculo Romerista» disparándole cinco tiros y dejándole cadáver. El agresor ha sido preso.

CHOCOLATE-JUNCOSA

Es reconocido por sus consumidores como el más superior de todos.

Los que deseen probarlo lo encontrarán en todas las mejores tiendas de ultramarinos de esta, y pueblos de la provincia.

OFICINAS: FERNANDO VII, NUM. 10. BARCELONA.

LA MARÍTIMA COMPañÍA MAHONESA DE VAPORES

Espediciones directas entre Mahón y Barcelona por el vapor

NUEVO-MAHONES

EN EL PRÓXIMO MES DE MAYO. Salidas de Mahon los días 6 y 20 á las 5 de la tarde. Salidas de Barcelona los días 10 y 24 á la misma hora.

PARA MARSELLA DIRECTAMENTE saldrá de este puerto el día 11 del próximo Mayo á las 9 de la mañana el acreditado vapor

CIUDAD DE MAHON

al mando de su capitán D. Bernardo Cabot.

Ambos buques admitirán carga y pasajeros.—Mahón 29 Abril 1897.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director—Naviero, Juan F. Taltavull.

MANUAL DE ELECCIONES

Obra nueva de gran utilidad á cuantos intervengan en asuntos electorales, contiene: Ley del Sufragio Universal—Adoptación de la misma á las elecciones de Diputados provinciales y Concejales—Circular sobre colegios especiales, con notas de los acuerdos de la Junta Central del Censo, y extensos formularios.

Precio en rústica, UNA peseta.

6-5

Pídase á D. Juan Espí, Arravaleta, 12, A, MAHON.

CLASES DE FRANCÉS COS DE GRACIA 4, A

DINERO

Se desea colocar en primera hipoteca sobre fincas rústicas ó con garantía de valores del Estado, hasta la cantidad de CINCUENTA MIL DUROS, en partidas que no bajen de DIEZ MIL PESETAS. Informarán el Banco de Ciudadela y el Notario de la misma ciudad, Dr. D. Antonio Anglada.

Subasta voluntaria

El día 2 de Mayo próximo, á las once de la mañana, se procederá en el despacho del Notario D. Francisco Andreu (Rosario 18) a la subasta y remate, siendo la postura competente, á juicio de los vendedores, de las fincas siguientes:

1.º El predio «San Juan», situado en el término de Mercadal, de extensión superficial de unas 53 hectáreas y 80 centiáreas.

2.º Una estancia compuesta de varios grupos de terreno, situada en los alrededores é inmediaciones de Mercadal, con todos los edificios necesarios para su conducción.

3.º Una viña de 6.500 cepas, situada en el Campás del término de Alayor, lindante con la nueva carretera de Ciudadela.

4.º Una casa situada en la calle de la Libertad, antes de Isabel II, de Mercadal, núm. 44.

5.º Otra casa, con cochera y cuerdas, situada en la misma calle núm. 6

6.º Otra casa en la calle del Horno de dicho pueblo de Mercadal, señalada con el núm. 3.

7.º Otra casa, núm. 5 de la calle de Carnicerías del mismo pueblo.

8.º Y un almacén núms. 7 y 9 de la calle Mayor de dicho pueblo.

Dicha subasta se verificará por separado de cada una de las espesadas fincas. 10—9

Subasta

El domingo 2 de Mayo próximo á las 11 de la mañana se venderá en licitación privada, en las Oficinas de los Sres. Gonañons, Carreras y C.ª la casa situada á la entrada de la carretera de San Luis de esta ciudad, frente á la calle de San José, siempre que la postura acomode á los dueños de la misma.

Dicha finca está distribuida para cuatro inquilinatos y se vende libre de toda carga.

Los títulos de propiedad y condiciones de subasta obran en las citadas oficinas. 5

Subasta

El día 16 del próximo Mayo á las once de la mañana se venderá en pública subasta en el despacho del Notario D. Francisco Andreu la casa sita en esta ciudad calle de Cifuentes núm. 138.

Los títulos de propiedad y condiciones, obran en poder del espresado Notario.

5—2

Para alquilar

Los altos recién restaurados de la casa núm. 24, calle del Arco. Se compone de dos pisos y magnífica azotea, con vistas á las plazas del Carmen, Pescadería y una parte del puerto. Precio 7 y media pesetas mensuales.

Los bajos de la casa calle del Arco, esquina á la de Santo Cristo. 4 pesetas mensuales.

Los bajos de la casa calle de San Elías, núm. 21. 7 y media pesetas mensuales.

La casa calle del Carmen núm. 87, esquina á la de Bellavista, con vistas á estas dos calles y á la de San Juan. 7 y media pesetas mensuales.

Los altos de la casa calle del Castillo, núm. 44. A Unos 3 y medio duros mensuales.

Los altos de la casa calle de San José, núm. 45. 10 pesetas mensuales.

Informarán: Cuesta de Deyá, núm. 16, 1.º, Mahon. 4—2

Nodriza

Una de 30 años de edad desearía encontrar criatura para amamantar en su propia casa. Leche de un mes.

Informes calle de Sta. Agueda n.º 13, Alayor. 3—3

Imp. de M. Farpal.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas Pastillas Pectorales.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA Ó SOFOCACIÓN POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la Tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche, se calman al instante con los Papeles Azoados, cuando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO GENERAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pídase estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.